

TABEL CENTRALIZATOR ÎNTREBĂRI ȘI RĂSPUNSURI GHIDUL SOLICITANTULUI

COMPONENTA "INVESTIȚII PENTRU DEZVOLTAREA IMM CARE SPRIJINĂ CREȘTEREA DURABILĂ ȘI CREAREA DE LOCURI DE MUNCĂ"

16.02.2024

Programul Tranziție Justă 2021-2027

Acțiunea "Dezvoltarea Întreprinderilor și Antreprenorialului"

Componenta "Investiții pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă"

NR.	ÎNTREBARE	RĂSPUNS
1.	Unde se găsește lista codurilor CAEN neeligibile?	Ordinul MIPE nr. 6005/ 05.12.2023 privind modificarea și completarea <i>Schemei de măsuri de ajutor de stat și de minimis pentru finanțarea investițiilor pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă în cadrul Programului Tranziție Justă 2021-2027</i> prin care se aprobă lista codurilor CAEN neeligibile poate fi consultat la adresa: https://mfe.gov.ro/ghidul-solicitantului-pentru-actiunea-dezvoltarea-intreprinderilor-si-a-antreprenorialului-componenta-investitii-pentru-dezvoltarea-imm-care-sprrijina-cresterea-dur-2/
2.	Vor fi considerate eligibile vehiculele și utilajele cu motoare diesel de ultimă generație dacă beneficiarul își asumă angajamentul că vor funcționa doar pe combustibili non fosili (ex. HVO, hidrogen, s.a)?	În conformitate cu punctele de vedere formulate de AM PTJ pe această temă, vă comunicăm următoarele: În conformitate cu Instrucțiunea nr. 1 din 29.11.2023 privind clarificarea unor aspecte din Ghidul solicitantului pentru acțiunea "Dezvoltarea întreprinderilor și a antreprenorialului" – componenta "Investiții pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă" din cadrul Programului Tranziție Justă 2021-2027: "Nu reprezintă cheltuieli eligibile în cadrul Programului Tranziție Justă cheltuielile cu achiziția de echipamente/ utilaje/ vehicule care funcționează pe bază de combustibili fosili, inclusiv utilaje mobile non rutiere de tipul buldozere, excavatoare și alte utilaje, autopropulsate de motoare care folosesc arderea combustibililor fosili." Astfel, nu sunt eligibile vehiculele și utilajele cu motoare diesel de ultimă generație, chiar dacă beneficiarul își asumă angajamentul că vor funcționa doar pe combustibili non fosili.

3.	Ce documentație tehnico-economică este necesară pentru depunerea unui proiect care nu implică construcții, ci vizează exclusiv echipamente tehnologice?	<p>Pentru proiectele de investiții care presupun doar achiziția de echipamente/ utilaje, se vor depune împreună cu cererea de finanțare planuri de amplasare a echipamentelor/ utilajelor achiziționate prin proiect.</p> <p>Pentru achiziția de echipamente pentru care nu este necesar montajul și nu este necesară emiterea de certificate de urbanism, nu se solicită anexarea documentației tehnico-economice.</p>
4.	<p>Pentru un proiect care include lucrări de construcție iar imobilul unde se dorește implementarea proiectului nu este liber de sarcini (are înscris drept de ipotecă), vă rugăm să ne comunicați dacă este acceptată asumarea ridicării sarcinii până la momentul semnării contractului de finanțare (în cazul finalizării cu succes a candidaturii) printr-o declarație pe propria răspundere din partea solicitantului?</p>	<p>Conform Ordinului MIPE nr. 6163 din 19.12.2023, care modifică și completează secțiunea 5.1.2 Categoriile de solicitanți eligibili, pct. 6 din Ghidul solicitantului:</p> <p>“A. Pentru proiectele de investiții pentru care este necesară obținerea autorizației de construire, solicitantul are obligația, în etapa de contractare, respectiv nu mai târziu de semnarea contractului de finanțare de a face dovada unui drept real principal asupra bunurilor imobile care fac obiectul cererii de finanțare, în condițiile stabilite în prezentul ghid. În situația în care, în etapa de contractare, beneficiarul nu demonstrează ca este titularul dreptului real principal, cererea de finanțare este respinsă. În acest caz, drepturile asociate proiectului se dovedesc la data depunerii cererii de finanțare, pe parcursul perioadei de evaluare, selecție, contractare și implementare și se mențin inclusiv pe perioada de implementare și respectiv pe perioada privind demonstrarea caracterului durabil al operațiunii, respectiv pe o perioadă de 3/5 ani de la plata finală sau în termenul prevăzut de ajutorul de stat, oricare intervine ultimul. Pentru aceste proiecte, bunurile imobile care fac obiectul cererii de finanțare trebuie să îndeplinească, în mod cumulativ, nu mai târziu de semnarea contractului de finanțare, după caz, următoarele condiții:</p> <ul style="list-style-type: none"> a) să fie libere de orice sarcini sau interdicții incompatibile cu realizarea activităților proiectului; b) să nu facă obiectul unor garanții, cesionări și nici a unei alte forme de sarcini care ar putea afecta dreptul invocat; c) să nu facă obiectul unor litigii având ca obiect dreptul invocat de către solicitant pentru realizarea proiectului, aflate în curs de soluționare la instanțele judecătorești; d) să nu facă obiectul revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun. <p>Garanțiile reale asupra imobilelor (e.g. ipoteca) sunt, în accepțiunea prezentului ghid, incompatibile cu realizarea proiectelor de investiții în cadrul PTJ.”</p> <p>Astfel, solicitantul trebuie să facă dovada dreptului de proprietate la data depunerii cererii de finanțare și pe parcursul perioadei de evaluare, selecție, contractare și implementare și respectiv pe perioada privind demonstrarea caracterului durabil, iar condițiile referitoare la sarcini trebuie să fie îndeplinite nu mai târziu de semnarea contractului de finanțare.</p>

5.	<p>Solicitantul a încheiat anul 2022 cu un număr mediu de 42 de angajați, fiind legat cu o altă societate care are un număr mediu de 8 angajați. În anul 2021 cele două întreprinderi au avut însumat 41 angajați. Pentru anul 2023, suma angajaților este 53. Care este procentul de cofinanțare pentru acest solicitant aplicabil pentru cheltuielile eligibile ale proiectului finanțabile prin componenta de ajutor de stat? 30% sau 40%?</p>	<p>Art. 6 din Legea 346/2004 prevede: „Dacă la data întocmirii situațiilor financiare anuale întreprinderea nu se mai încadrează în plafoanele stabilite la art. 3 și 4, aceasta nu își va pierde calitatea de întreprindere mică, mijlocie sau microîntreprindere decât dacă depășirea acestor plafoane se produce în două exerciții financiare consecutive.”</p> <p>Conform Ordinului MIPE nr. 6163 din 19.12.2023, care modifică și completează Ghidul solicitantului pentru componenta adresată IMM-urilor din cadrul PTJ, „datele utilizate pentru calculul numărului mediu anual de salariați, cifra de afaceri netă anuală și activele totale sunt cele raportate în situațiile financiare, aprobate de adunarea generală a acționarilor sau asociaților conform art. 6 alin (1) din Legea nr. 346/2004, cu luarea în considerare a cerințelor de la capitolul 5 cu privire la anul de referință al situațiilor fiscale.”</p> <p>La Art.1, pct. 2 din Ordinul menționat se specifică următoarele:</p> <p>„Criteriile de eligibilitate și de selecție care privesc aspecte legate de anul de referință al situațiilor fiscale se referă la anul fiscal anterior deschiderii apelului de depunere de proiecte.”</p> <p>„Ca regulă generală, criteriile de eligibilitate pentru solicitant trebuie îndeplinite începând cu data depunerii cererii de finanțare, pe întreg procesul de evaluare, selecție, contractare, implementare, monitorizare, durabilitate, cu excepțiile prevăzute în cadrul prezentei secțiuni și respectiv ale contractului de finanțare.</p> <p>Prin excepție, modificarea încadrării solicitantului într-o altă categorie de IMM față de momentul depunerii cererii de finanțare nu va conduce la respingerea proiectului, ci în etapa de contractare se va solicita reducerea intensității ajutorului de stat regional, corespunzător.”</p> <p>Încadrarea societății în categoria întreprinderilor mici sau mijlocii și procentul de cofinanțare aferent se determină în baza datelor incluse de dumneavoastră în Declarația privind încadrarea întreprinderii în categoria IMM - Anexa 4a la Ghidul solicitantului. Declarația se va completa cu datele aferente anului fiscal anterior deschiderii apelului de depunere de proiecte, iar în etapa de contractare, solicitantul va depune Declarația actualizată, conform cerințelor de la secțiunea 7.5 din Ghidul solicitantului.</p>
6.	<p>Macheta financiară se completează cu referire la anul fiscal <i>n</i>. Anul fiscal <i>n</i> înseamnă 2023 sau 2022, ținând cont că la momentul depunerii proiectului, situațiile financiare depuse la Finanțe vor fi cele din 2022?</p>	<p>Criteriile din etapa de evaluare și proiecțiile financiare asociate proiectului vor avea în vedere situațiile financiare aferente anului anterior deschiderii apelului, respectiv 2022. Astfel, anul fiscal <i>n</i> înseamnă 2022.</p>

7.	<p>Se va actualiza Ghidul Solicitantului sau anexele (Macheta financiară) astfel încât să fie corelat Bugetul proiectului conform secțiunii 5.4.2 din Ghid cu structura Devizului General? Sunt eligibile cheltuielile aferente noului capitol introdus în Devizul General, respectiv cap. 7?</p>	<p>Referitor la modelul de Deviz General care a fost modificat prin Hotărârea de Guvern nr. 1116 din 16 noiembrie 2023, vă comunicăm că, la nivelul Ministerului Investițiilor și Proiectelor Europene au fost demarate activitățile pentru actualizarea platformei MySMIS 2021 în conformitate cu noile prevederi legale.</p> <p>Referitor la eligibilitatea categoriilor de cheltuieli nou introduse de modificarea HG nr. 907/ 2016, menționăm că secțiunea 5.4.2 Categori și plafoane de cheltuieli eligibile din cadrul Ghidului solicitantului modificat prin Ordinul MIPE nr. 6163 din 19 decembrie 2023 nu include cheltuielile aferente noului capitol introdus în Devizul General, respectiv cap. 7. De asemenea, în cadrul Schemei de ajutor de stat aprobată prin Ordinul MIPE nr. 3996/ 2023, cu modificările și completările ulterioare, aceste categorii de cheltuieli nu sunt prevăzute ca fiind eligibile în cadrul apelului de proiecte.</p>
8.	<p>Nu sunt corelate informațiile între Grila de punctaj, subcriterial D1, c) și Planul de afaceri în ceea ce privește minimizarea la sursă a deșeurilor rezultate din activitatea de construcții/ dezafectare/ dezmembrare pentru creșterea gradului de recuperare, reutilizare și reciclare a deșeurilor rezultate.</p>	<p>Prin Ordinul MIPE nr. 6163 din 19.12.2023, care modifică și completează Ghidul solicitantului pentru componenta adresată IMM-urilor din cadrul PTJ, se modifică inclusiv criteriul D1, lit. c) din Grila de evaluare tehnico-financiară pentru investiții productive în IMM, la care faceți referire. Astfel, referitor la măsurile care contribuie în mod substanțial la obiectivele de mediu, proiectul este punctat suplimentar dacă cuprinde “măsuri pentru minimizarea la sursă a deșeurilor rezultate din activitatea de dezafectare/ dezmembrare pentru creșterea gradului de recuperare, reutilizare și reciclare a deșeurilor rezultate (nu se refera la introducerea acestora în fluxul de producție).”</p> <p>La acest subcriteriu se va acorda punctaj suplimentar proiectelor care promovează economia circulară indiferent de activitatea acestora. De menționat este faptul că, pentru activitatea de construcții, conform DNSH solicitanții trebuie să supună procesului de reutilizare, reciclare, valorificare 70% (în greutate) din categoria deșeurilor provenite din aceste activități, conform art. 17 alin. 7 din Ordonanța de urgență nr. 92/2021 privind regimul deșeurilor, cu modificările și completările ulterioare. De asemenea, acolo unde proiectul nu prevede activități de construcții se va avea în vedere posibilitatea de reutilizare/ recuperare/ valorificare a echipamentelor care fac obiectul proiectului. A se vedea prevederile Analizei DNSH a PTJ, analiză care este anexă la Schema de măsuri de ajutor de stat și de minimis pentru finanțarea investițiilor pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabilă și crearea de locuri de muncă în cadrul Programului Tranziție Justă 2021-2027.</p> <p>Astfel, în Planul de afaceri se va detalia modalitatea prin care potențialii beneficiari vor minimiza la sursă deșeurile (ca de ex: - achiziționarea de materiale care generează cantități mici de deșeuri, utilizarea de metode și echipamente moderne care nu generează emisii de poluanți, substanțe chimice periculoase etc.)</p>

9.	<p>În situația în care proiectul prevede construirea unei clădiri pentru activitate de producție, clădirea trebuie să respecte standardul nZEB?</p> <p>Și dacă da, cum se va justifica respectarea acestui standard la finalul implementării proiectului? Este necesară realizarea unui raport de audit energetic?</p>	<p>Conform prevederilor PTJ, respectarea principiului DNSH constituie criteriu de selecție. Astfel, la secțiunea I din anexa 1 a Ordinului ministrului investițiilor și proiectelor europene nr. 3.996/2023 privind aprobarea Schemei de măsuri de ajutor de stat și <i>de minimis</i> pentru finanțarea investițiilor pentru dezvoltarea IMM care sprijină creșterea durabila și crearea de locuri de muncă în cadrul Programului Tranziție Justă 2021-2027, cu modificările și completările ulterioare, se regăsește Analiza DNSH la nivelul acțiunii privind investițiile productive în IMM și crearea de noi locuri de muncă durabile, în cadrul PTJ unde la obiectivul de mediu „atenuarea schimbărilor climatice” este menționat faptul că, una dintre măsurile de neprejudiciere a acestui obiectiv este respectarea standardului care se realizează în conformitate cu prevederile Legii nr. 372/2005 privind performanța energetică a clădirilor, cu modificările și completările ulterioare și anume, consum de energie este aproape egal cu zero (NZEB) pentru construcțiile noi. Astfel, nu pot fi finanțate activități care nu respectă prevederile legislației naționale, respectiv europene.</p> <p>În ceea ce privește demonstrarea respectării standardului NZEB, documentul menționat mai sus precizează: “Performanța energetică va fi certificată cu ajutorul unui certificat de performanță energetică.”</p> <p>Totodată, pentru respectarea principiului DNSH la nivelul fiecărui proiect se vor avea în vedere prevederile din secțiunea 3.17 Aspecte de mediu din Ghidul solicitantului și Anexa 6a Lista auto-evaluare DNSH completată cu justificări pertinente și corelate cu actele de reglementare emise de autoritatea pentru protecția mediului. De asemenea, în planul de afaceri prevăzut în Anexa 5 la ghidul solicitantului se va detalia în ce măsură investiția va contribui substanțial la cele 6 obiective de mediu.</p>
----	--	---